

LIBERTATEA

ZIAR DE INFORMATIE SI LUPTA SOCIALISTA

Redactia si Administratia Arad, Str. Emilescu Nr. 7
Redactor responsabil: L. VOICA Telefon 17-17

Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

Abonamente Lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi Lei 30.000

22 Septembrie

Cerem pedeapsă exemplară

Pentru gangsterii alimentelor, care infometează populația muncitoare, nu există decât pedeapsa capitală

— Sacalii prețurilor, speculanții și sabotorii nu au ce căuta printre noi —

Acum un an, după o scurtă ocupație de 9 zile Aradul a fost eliberat sub dominația trupelor horthisto-fasciste.

Eliberarea Aradului constituie una din paginile de epopee ale armatei române și armatei sovietice. A armatei noastre, reprezentată de mâna de efeci ai școlii de subofițeri din Radna, care cu un elan și spirit eroic au înscris paginile dela Păuliș atât de dragi și sfinte nouă. Fiindcă tot ce a avut Aradul mai plin de elan mai tânăr, — și tinereea înseamnă aci spirit suprem de jertfă. — mai generos, s'a sacrificat, arătând generațiilor viitoare ce înseamnă dragoste de patrie, dragostea de pământul străbunilor.

Când se va scrie istoria acestor lupte va trebui să se spună că tinerii elevi, care străjuesc pentru vesnicie pământul județului nostru, au luptat în condiții inegale, cu un inamic superior numeric este tehniceste, cu un inamic neiertător, care visa să ajungă până la București.

Cu o armătură sufletească pe care nimeni nu le-o putea smulge tinerii acestia au luptat și au murit. Până ce trupele sovietice au sosit pentru restabilirea ordinii. Si apoi cu un elan de nedescris, cot la cot cu eroicele trupe sovietice, a început marea epopee, la capătul căreia se afla victoria: eliberarea Aradului.

Mărturie a acestor lupte au rămas mormintele dela Păuliș și mormântul din centrul Aradului, unde odihnește colonelul Stepanovici.

Atunci a învins dreptatea, a învins lăcomia, a învins lumea nouă.

Astăzi, în sunet de clopote, clopotele victoriei și ale aducerii amintete pentru cei ce nu mai sunt, vor fi evocați toți aceia care au eliberat Aradul: armata română și armata sovietică.

Parafrazând un dicton celebru am putea pune acolo unde străjuesc mormintele, inscripția:

„Cetățenii ai Aradului, duceți-vă și spuneți lumii întregi că noi ne-am făcut datoriei!”

Glorie eternă celor căzuți pentru cauza luminii.

L. VOICA

CONVOCARE

Membrii și simpatizanții asociației „Prietenii Socialismului” sunt invitați să ia parte la adunarea generală care se va ține Luni, 24 Septembrie 1945, la orele 17 după masă la sediul Partidului Social Democrat din Arad, str. Horia 8.

Se va alege noul comitet și se va dezbate programul de activitate. Prezența este obligatorie.

Am relatat în numărul nostru de ieri, descoperirea făcută de organele Siguranței în str. Căpitan Ignat 37, unde s'a găsit un camion încărcat cu diferite alimente, niște furci țigări și valută streină, ce urma să ia drumul spre Ungaria.

După aceasta descoperire kmi Comisari Aczel și Auer au continuat să ține sub supraveghere strictă imobilul și împrejurimile din suszisa stradă și târziu noaptea au putut observa un alt autocamion esind cu viteză din curtea acelei case fără a putea fi oprit.

A fost anunțat dl Teodor Samuilă șeful Siguranței care imediat s'a pus în legătură telefonică cu toate punctele de frontieră și posturile de landamni ordonând a opri autocamionul ori unde s-ar găsi. În adevăr noaptea târziu grănicerii dela punctul de frontieră Pecica, au putut opri acest camion care se îndrepta cu viteză și faruri stinse, spre graniță.

Procedând la identificarea persoanelor aflate în mașină, s'a stabilit că sunt: Simon Eugen cupos cutul contrabandist din Arad, B. Kemény Eva și Weiszberger Tiberiu acesta din urmă fiind eliberat din închisoare acum 2 zile unde a avut să răspundă pentru o afacere cu timbre.

În camion s'a găsit articole de sticlărie în valoare de circa 10 milioane lei.

Mașina a fost confiscată pe loc, iar contrabandistii înaintați spre cercetare Siguranței la Arad. În timpul cercetărilor toți trei se complac într'o atitudine ostilă față

de organele anchetătoare, refuzând să dea declarații sau răspunzând evasiv. Încă în cursul serii de ieri au fost înaintate parchetului.

Mai aflăm că a fost arestat încă un complice al acestei bande un anume Lacoș Tiberiu specializat în afaceri de timbre.

Până aci am relatat cazul arătând faptele. Este însă și locul să ne facem ecoul opiniei publice de a cere aspra pedepsire a acestor gangsteri ai comerțului. Trebuie să

se știe că Simion Glaser și compliceii nu sunt la prima și nici la a doua încercare de felul acesta; acești paraziti și criminali ai muncii cinșite, au realizat averi fabuloase cu aceste afaceri. Populația Aradului care se sbate și muncește cinșit pentru a-și asigura existența de pe o zi pe alta, infometează cu indignare și revoltă pe indivizii care fură munca lor și Statul și care aspră și grabnică pedepsire a acestora care caută să se îmbogățească repede pe orice cale.

Unde nu sunt cantine, se plătesc despăgubiri

La sediul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad a avut loc o importantă ședință a funcționarilor comerciali, la care au participat un număr foarte mare de membri, iar din partea conducerei Sindicatului colegii: Preș Florin, Gianotti

Ștefan și Csillag Ștefan. S-au dezbătut mai multe chestiuni importante și la ordinea zilei fixându-se între altele orariul de lucru al magazinelor, așa după cum a fost publicat în ziare.

PENTRU DETINĂTORII DE BONURI DE RECHIZITIE AUTO

Toți cei cari detin bonuri de rechizitie emise pentru achiziția autovehiculelor atât pentru Armata Sovietică cât și pentru Armata Română.

Le vor depune la Percepția Respective contra dovezii, până cel mai târziu la 31 Oct. 1945 pentru a fi înaintate spre ordonantare.

Funcționarii comerciași au hotărât să participe cu entuziasm în lupta pentru ajutorarea muncitorilor din Valea Jiului. În acest sens au căzut de acord ca să lucreze în cursul acestei săptămâni o oră în plus urmând ca să doneze pentru muncitorii din Valea Jiului contra vajoarea acestor ore de lucru. Toatădata au cerut și dela patroni să contribuie și ei pentru ajutorarea acestor muncitori. S'a trecut apoi la dezbaterile problemei cantinelor. După ce colegii Perș Florin, Gianotti Ștefan și Csillag Ștefan au expus pe rând rezulțatele obținute la ședința cu U.S.I.C.-ul, arătând că s'a căzut de acord asupra înființării cantinei și acordării despăgubirii unui salariu de minimum 50.000 lei, pentru nefuncționarea până în prezent a cantinelor. După ce s'a accentuat necesitatea imperioasă a înființării unei cantine și pentru funcționarii comerciali s'a hotărât în unanimitate ca aceasta să aiba loc în termenul cât mai scurt, iar despăgubirile respective să fie achitate cel mai târziu până în ziua de 22 Sept. a. c. după care se va trece la sancționări. Această hotărâre referitor la înființarea cantinei, este valabilă pentru toate categoriile de funcționari comerciali inclusiv cei din peșteri și valile de alimente.

Obligațiile întreprinderilor comerciale

În conformitate cu hotărârea Comisiei Aliate de Control și ordinul Prefecturii Județului Arad — Oficiul Economic Județean — Nr. 2446-945, până la noul dispozițiuni toate întreprinderile industriale de pe raza Municipiului și Județului Arad cari au peste 10 angajați sau 20 C.P. sunt obligați a comunica în scris Inspectoratului Industrial Arad lunar până la 3 ale fiecărei luni pentru luna expirată următoarele date:

1. Producția în cantități pe luna respectivă.
 2. Numărul angajaților pe luna respectivă.
 3. Combustibilul întrebunțat în cursul lunii respective.
 4. Materii prime existente la sfârșitul lunii respective.
 5. Greutăți întâmpinate.
- Aceste date se vor comunica punctual începând cu 1 Octombrie 1945 pentru luna Septembrie 1945 ș. a. m. d.

Proprietarul fabricii de sifon „Gloria“

D. Leopold Stern, plătește ore suplimentare...

Nu se semnalază un fapt, care este din comun pentru timpul în care trăim, dacă cazul de care vom vorbi mai jos s'ar fi petrecut sub guvernul de dictatură nu Lam și dat importanță pentru că nu ne-ar fi mirat, dar astăzi când trăim sub un regim liber și democratic, cu respectarea drepturilor omului, ni se pare cel puțin straniu, că se mai găsească unii pentru care acest ade-văr însemnează numai teorie improprie a fi aplicată pe teren.

Este vorba anume de domnul Leopold Stern, proprietarul fabricii de sifon „Gloria“ și a soției sale d-na Margareta Stern. Întreprinde rea d-lui Stern numără mai multe lucrătoare între care și Veronica Caba. Această muncitoare, după ce a prestat și un număr de ore suplimentare care implică o remunerație specială potrivit cu contractul de muncă a cerut d-lui Stern să-i plătească drepturile. Acum nu știm dacă d. Stern proprietarul fabricii de sifon Gloria a mai plătit muncitorilor săi ore suplimentare, dar lucrătoare Veronica Caba a înțeles să i le plătească. A înțeles, a strâns-o de gât și a țărât-o afară, iar ac d-na Margareta Stern a tă-hărit asupra ei și a hătut-o până a lăsat-o în nesimțire.

Veronica Caba după ce s'a revoltat — a reclamat pe soțul Stern Po-

litiei care cercetează cazul și sperăm că d. Leopold Stern, proprietarul fabricii de sifon Gloria și soția d-sale d-na Margareta Stern vor apărea în fața justiției care le va da răgazul să gândească și să se convingă că a răsplăti drept și cinstit munca omului este cea mai sfântă din re porunci.

Un monument generalisimului Stalin, la Radna

Din inițiativa d-lui Ispas Primar al comunei Radna, se va ridica o statuie generalisimului Stalin, ca semn de recunoștință față de armata roșie care a eliberat țara noastră. În jurul Radnei, după cum se știe, a fost punctul culminant al bătăliei pentru eliberarea Aradului, când au fost îsgonite trupele hordiste și naziste din oraș.

Gestul d-lui Primar Ispas constituie elementul de bază al sentimentelor pe care poporul le simte față de armatele eliberatoare și față de comandantul lor suprem, care cu atâta genialitate a fărât victoria.

Se cuvine deci încercată să subliniem gestul primarului din Radna.

Viata partidului

Membrii partidului nostru care locuiesc în circumscripția a II-a sunt invitați a lua parte la ședința de constituire care se va ține în ziua de 23 Sept. 1945, ora 10 a. m. în Bul. Graț Drăgălina nr. 28.

Ordinea de zi: Alegerea comitetului secretului 2 al PSD Arad.

Indolenta familie a defunctului

Ing. Inspector Gl. Victor Pascu

Ing. Inspector General

anuntă rudele și cunoscuții că parastasul pentru odihna sufletului în veci neuitatului lor sot și tată decedat în ziua de 12 Sept. 1945, se va oficia Duminică 23 Septembrie, orele 11, în biserică greco-catolică din Arad.

S'A REDESCHIS

Farmacia Gheorghe Stauble

în noul local din

ARAD, STRADA BRATIANU Nr. 2 (Palatul Minorilor).

Cinema „URANIA“ Arad

Telefon 12-32

Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11, 30 matineu

AZI Premieră excepțională.

Filmul unguresc, după celebrul roman al lui Ludovic Zilahy

A N A D A

cu Karády Katalin și Jávör Pál
Cassa deschisă dela orele 10 dim.

Cinema „ARO“ Tel. 24-45

Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

De SAMBATA
marele film SOVIETIC muzical
Pentru ochii tai frumoși

Mai frumos decât
„Povestea Muzicală“

ATENȚIUNE.

Un nou războiu împotriva ploșnițelor și paraziților, pt. a căror nimicire nu există decât

„PLOTIX“

Rezultatele de până acum sunt formidabile. Mai distrugătoare decât bomba atomică. Cereti pretuțindeni

„PLOTIX“

Carute Standard noi de vanzare

la

Liceul Industrial Arad

Cinema ROYAL

Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9

Dum. 11, 30 matineu

AZI: filmul femeilor frumoase.

Filmul melodiozilor divine.

Filmul dansului balet:

O noapte după operă

Muzică. Montare. Dans.

Cinema FORUM

Tele. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

A Z I o premieră extraordinară.

Un mare succes între filmele de succes.

MACHITA

cu Ecát, Karády, Petrovách Szvetl.

CINEMA SAVOY

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11, 30 matineu la ora 11

AZI Premieră senzatională!

Gibraltar

cu Viviane Romance și Erich von Stroheim

„CORSO“ Tel. 23-64

Repr. 3, 5, 7 și 9 Duminică 11, 30 matineu

AZI filmul unguresc: comedia muzicală

Vreau sa mai iubesc

cu Alice Fényes, Andor Aftal, JURNAL RUSESC

Educația socialistă

Socialismul este acea doctrină politică care urmărește socializarea tuturor mijloacelor de producție (uzină, mină, bancă, cooperativă etc.)

Educația socialistă este deci în funcție de principiile acestea, care stau la baza societății socialiste. Mijlocul principal prin care se face această educație este școala socialistă. Caracterele școlii socialiste sunt următoarele:

1. Democratizarea învățământului. — Prin democratizarea învățământului se înțelege extinderea educației la întreg poporul: copii, adulți, femei și bărbați. Școala democratică este școala întregului popor, deoarece la realizarea regimului socialist sunt chemați toți membrii națiunii.

2. Unicitatea învățământului. — În socialism neexistând clase sociale, învățământul este unic: este aplicat pentru toți la fel. Socialismul are interesul ca fie care copil să primească cel mai înalt grad de cultură, pe cât e posibil. De aceea, în plină libertate se poate trece dela un grad de învățământ la altul.

3. Realismul învățământului. — Școala socialistă este reală, adică nu și propune să formeze vișători, ci oameni cari să cunoască viața, să lupte cu ea, să i corecteze imperfecțiunile. Toate acestea, pentru a se crea o existență mai igienică, o agricultură mai bună, un spirit de cooperatie, o tehnică mai desăvârșită. Toate disciplinele superflue, care te îndepărtează de viață, cum sunt: latina, greaca, metafizica etc., sunt înlăturate din programa edu-

cațională a școlii socialiste

4. Activismul învățământului. — Munca fiind factorul principal care stă la baza tuturor, deci și copilul trebuie să se ocupe în primul rând de muncă. El trebuie să ia parte reală și practică la întreg procesul muncii. Nu numai să facă excursii în fabrici și uzine, — sistem atârdat de răspândit în țările capitaliste. În primul grad de învățământ se educă copilul la organizarea vieții de școlar. Se dă atenție chestiunilor de igienă, local, haină, mobilier, — într-un cuvânt să-l deprindă pe copil cu ordinea și curățenia la el și la școală. Se învață pe urmă a cunoaște un fragment din colectivitate: satul, cartierul, orașul, țara.

5. Libertatea și responsabilitatea învățământului. — Aceste două principii sunt satisfăcute prin participarea elevilor la administrarea școlii. Aceasta este încredințată unui șfat format din profesorii școlii și școlarii claselor înaintate. Atât profesorii cât și elevii au sarcina în grija școlii și la supravegherea bunului mers al gospodăriei școlii: localul, bucătăria, masa, atelierul etc. „Școala este o asociație liberă, cu o viață proprie, care se varsă în viața socială, după cum un afluent se varsă în marele fluviu“, a zis educatorul socialist P. Bisiacov.

6. Lăicizarea învățământului. — Credința religioasă este considerată ca o chestiune particulară, pe care o rezolvă fiecare după voia sa. Din această cauză în școală nu se predă religia ca un obiect de studiu.

7. Învățământ mixt. — Fetele și băieții învață împreună, în școli mixte. Se predă aceeași programă și fetelor și băieților, deoarece în socialism ideea de egalitate între bărbat și femeie este adânc înrădăcinată.

8. Internaționalizarea învățământului. — În socialism toate națiunile se bucură de o deplină libertate. Nu se cunoaște ura pentru alte națiuni. Cultura trebuie să fie cosmopolită în sens bun. Nu există națiuni opoziționale și națiuni dominante, ci există perfectă egalitate între națiuni. Toate au dreptul la cultură și la binefacerile civilizației.

AL. CODĂU

ATENȚIUNE

Cel mai ieftin izvor de cumpărare: furnitură de croitorie, mară assortiment, la

PODRUMAR

ARAD, strada I. Mețianu 16.

Arestarea unui Szallasyst

Politia de Siguranță locală, la arestat pe numitul Turle Iosif zis dar din Arad, str. Ioan Slavici No. 6. Acesta în timpul invaziei maghiare din anul trecut a colaborat cu inamicul sub diferite forme între care cele mai însemnate sunt: Cunoscând orasul și reședința Arad a condus pe soldații maghiari în căutarea soldaților români cărora nu au putut să se retragă la timp, a făcut împreună cu unghurii percheziții la diferite case teni pentru a aduna drapele românești, măști de gaze etc. dedându-se cu acest prilej la jefuirea acelorora în ale căror case făcea perchezițiile. Când mandatele hotărâște s'au retras din Arad, Turle a plecat și el în Ungaria. Revenind la Arad a fost prins și s'a dispus internarea lui în lagăr.

gă la timp, a făcut împreună cu unghurii percheziții la diferite case teni pentru a aduna drapele românești, măști de gaze etc. dedându-se cu acest prilej la jefuirea acelorora în ale căror case făcea perchezițiile. Când mandatele hotărâște s'au retras din Arad, Turle a plecat și el în Ungaria. Revenind la Arad a fost prins și s'a dispus internarea lui în lagăr.

Condamnarea proprietarului firmei

„ARACON”

Firma „Aracón” magazin de caldurate din Arad și proprietara Halasz Elisabeta, au fost condamnate prin judecata pe loc la 300.000 lei amendă, de către d-nul procuror Moirescu și Leșan, pentru că în ziua de 19 Septembrie crt., au cerut pentru o cantitate de var un suprațes peste cel din factură.

Odată cu aplicarea amenzii, a fost confiscată și marfa.

O periculoasa bandă de hoți de cai capturată de poliție

Joi seara pe la orele 20 la marginea orașului nostru au fost legitimați de către organele polițienești de la Biroul Judiciar mai mulți indivizi care n'aveu ace asupra lor. Au fost conduși la Chestura Poliției unde în urma cercetărilor s'a constatat că sunt hoți de cai organizați în banda care jefuiau comunele din județul nostru. Asupra acuzațiilor s'au mai găsit și doi cai a căror proveniență nu au putut-o justifica, declarând că ar fi cumpărați caii de la un individ necunoscut, cu suma de Lei 250.000.

Delivontii și anume: Biris Ștefan, Alexandru Kovacs și Fonei Iosif au mai declarat că au încă trei tovarăși care între timp au reușit să fugă. Amintim că Fonei Iosif este client vechi al poliției și în prezent se găsește sub urmărirea diferitelor autorități din țară tot pentru fapte infamante. Cercetarea este în curs.

Poliția aduce la cunoștință că doi cai furați de susmenționați se găsesc la Chestură și proprietarii în drept poate să-i ridice.

Semnalmentele cailor sunt următoarele:

O lapă de 3 ani, culoarea neagră, piciorul drept dinainte și dinapoi este umflat.

Al doilea cal este un sur închis cu o stea în frunte.

Se legitima cu actele morților

Jandarmeria din Comuna Petriș a transportat la judecătoria de instrucție pe individul Iosif Metoa de 26 ani

CONCURS

Cooperativa „Infrățirea” din Sebiș, jud. Arad, publică concurs pentru postul vacant de conducător la prăvălie, salariul 5% asupra încasărilor din vânzare. Doritorii a se angaja sunt rugați a-și depune actele până la 30 Sept. 1945. Se preferă oamenii cu practică.

Direcțunea

Condamnați pentru sabotaj

Precup Terezia din comuna Nădlac a fost condamnată de instanța specială de sabotaj, la 6 luni internare în lagăr, pentru că în ziua de 9 August a transportat la Arad 30 kgr. făină.

Driglis Cornelia din același comună a fost condamnată cu aceeași pedepsă pentru că a transportat la Arad 100 kgr. făină.

Onea Ion plugar din Nădlac a fost condamnat la 6 luni internare în lagăr, — cu suspendarea pe depsi — pentru că a transportat la Arad 160 kgr. făină.

Feier Anasie din Nădlac a fost condamnat la 6 luni internare în lagăr, pentru că a transportat la Arad 200 kgr. făină.

Siclovian Ion plugar din Seibin a fost condamnat la 100.000 lei amendă pentru că în ziua de 28 Iulie 1945, a transportat la Arad 20 kgr. slănină, 30 kgr. untură de porc și un vitel viu

Ștan Ștefan brutar din Arad a fost condamnat la 50.000 lei amen

Convocare

Cooperativa automobilistilor și tractoristilor din Arad convoacă pe membrii ei în

adunare generală extraordinară pe ziua de Duminică 30 Septembrie 1945, ora 10 dimineata în localul Sindicatului Transporturilor Arad, str. Moise Nicoară nr. 17, etaj, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul de activitate.
2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea consiliului de administrație.
4. Demisia consiliului de administrație.
5. Alegerea noului consiliu de administrație.

Dacă la prima convocare numărul membrilor va fi mai mic decât prevăd statutele, adunarea se va ține în ziua de 7 Octombrie la aceeași oră, în același local și fără altă convocare.

dă pentru depășire de preturi la pâine.

Sabotor condamnat pe loc

Klein Alexandru din Arad str. Cuza Vodă 31 a fost condamnat pe loc la 100.000 lei amendă pentru că în ziua de 31 August a prezis pentru o găscă 14.000 lei, în loc de 8 miș, contravinzând ordonanței Primăriei Municipiului Arad nr. 44 din 23 August 1945.

Recursul a fost respins ca nefondat.

INTERNAT IN LAGAR

În urma unui ordin al Direcției Generale a Poliției, transmis Chesturii Poliției Arad prin Inspectoratul de Poliție Timisoara, s'a dispus internarea în lagăr din Oradea a numitului Savu Popovici din Arad Micălașa pentru te rorizarea muncitorilor.

Hoți de buzunare, arestați

ieri înainte de masă pe la orele 11 în piața Avram Iancu, Nedelcu Iuliu și Nedelcu Pavel umblând fără roș, Nedelcu Pavel a urmărit pe o țărăncă care a avut un portmoneu cu suma de Lei 95.000 și portmoneul acesta năvălit în momentul oportun l-a furat din buzunar. După terminarea operației s'a dus la niște prieteni și a jucat rîșca pierzând 45.000 lei iar restul de bani l-a cheltuit la repezeală.

Poliția a reușit să aresteze pe pericolosul hoț de buzunare care de altfel este bine cunoscut de poliție pentru diferite alte furturi săvârșite în asemenea împrejurări.

Nedelcu Iuliu a fost pus în libertate iar hoțul va fi predat Parchetului din localitate unde va hotărî asupra soartei lui.

CU OCAZIA COMEMORĂRII unui an dela eliberarea Aradului, de către glorioasa Armată Rosie, Adunarea Patriotică invită pe aceeași cale pe toți membrii, simpatizanții, văduvele, invalizii și orfanii de război să participe la procesiunea care va avea loc Sâmbătă 22 Sept. a. c. Plecarea se va face din sediul organizației Bd. Reg. Maria Nr. 8, la orele 3.30 după masă.

Mare asortiment de cărți și rechizite școlare cu prețurile cele mai ieftine la

Librăria „Unirea”
Arad, b-dul Regina Maria 20
Telefon 10-93.
Primin și comenzi pentru orice cărți școlare.

Csáky Iuliu

atelier de gravură și ștampile
Arad, str. Brătianu 11 (vis-a-vis
cu Poșta mare)

SINDICATUL „HIGIENA”
din Arad alăturându-se nobilei acțiuni de ajutorare a minerilor din Valea Jiului, invită pe această cale, atât membrii săi cât și pe cei ce doresc a sprijini această acțiune, la un

CEAI DANSANT
cu program artistic și cultural, ce va avea loc DUMINECĂ 23 SEPT. 1945, orele 16 d. m., în sala mare a Sindicatului Sănitărilor din b-dul Regele Ferdinand 6.
Beneficiul net al acestui ceaiu dansant va fi donat minerilor din Valea Jiului.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.

VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VĂNZARE o poneavă de 6X4 la Cooperativa Auto Bulevardul Elisabeta 5-27. 124

ALLOCESC și cauț pământuri, vii și ci și Agențura Nicolovici, Arad Piața Avram Iancu 21. 123

EPURI ANGORA 150 buc. rasă pură de vânzare Pâncota 256, Zalăuși Piskă. 117.

100 LEI RECOMPENSA primește cine duce facturierul firmei Vuchojich Str.ărășești 5. 137

DE VĂNZARE casă Sava Raicu 138
Vanzătorul Sava Raicu 151. 140

AUT cameră mobilată în centru, Ad. sa la ziar. 141

LA DESCHIS VULTURUL NEGRU restaurant Arad,Grădiște, Măncări reci calde, bățuri bune, muzică, dans.

4. M PIERDUT Livretul Mălar, Biroul populației pe numele Banu Simjon. Să predea la redacție 143.

COMISIA LOCALA
Sindicatelor de Meseriași Pa
troni organizează SAMBATA,
22 SEPT. ora 8 seara.

Balul Meseriasilor

La Careneana

Zacia

ULTIMA ORA

La Londra

Problema frontierelor României a fost discutată într'o atmosferă prietenească

LONDRA. — Astăzi încep la Londra, în cadrul conferinței miniștrilor de externe discutarea situației Ungariei și Bulgariei, cu privire la încheierea de tratate de pace. În ce privește România, ziarul „Times” scrie că discuțiile au fost duse într'o atmosferă prietenească și fără obstacole, pe baza proiectelor depuse de către Uniunea Sovietică. S'a ajuns la un acord pe baza convenției de armistițiu, cu privire la frontierele României, înțelegându-se și frontierele Ardealului.

Au fost stabilite condițiunile definitive ale capitulării Japoniei

WASHINGTON. — Guvernul Statelor Unite a trimis generalului Mac Arthur condițiile definitive pe baza cărora va fi tratată Japonia. În aceste condiții se arată că ocuparea Japoniei va fi deocamdată pe un timp nelimitat. Japonezii vor trebui să fie desarmați cât mai curând, iar industria de războiu transformată în industrie de pace. Trebuie controlată cu cea mai mare grijă Banca Japoniei, trebuie introdusă libertatea presei și circulația, dându-se totodată întreg ajutorul muncitorimii de a se organiza în sindicate. Vor fi eliminate toate personalitățile japoneze care au luat parte activă în partidele politice existente până în prezent. În legătură cu aceasta, generalul Mac Arthur a comunicat azi

dimineața că condițiunile puse Japoniei vor fi aplicate cu cea mai mare severitate și fără milă. Deasemenea generalul american a mai declarat că aliații nu vor da niciun ajutor de alimente Japoniei și întrucât resursele Japoniei sunt foarte reduse, poporul japonez va trebui să sufere lipsuri.

Nu există divergențe în chestiunea judecării marilor criminali de războiu

LONDRA. — Procurorul general britanic pentru investigarea criminalilor de războiu a făcut declarații presei spunând că nu a fost fixată încă data procesului marilor criminali, care se va ține la Nürnberg, însă probabil că acest proces va avea loc la sfârșitul lunii Octombrie. Procurorul general britanic a desmăluit știrea după care ar fi vorba de neînțelegeri cu privire la modul de judecare și că din acest motiv s'ar fi amânat procesul.

Guvernatorul Băncii Greciei a demisionat

ATENA. — D. Varvaresos, fostul ministru al Aprovizionării din guvernul grec a demisionat acum și din postul de guvernator al Băncii Greciei declarând că funcțiunea sa reprezintă pe aceea a unui consilier economic al guvernului, însă el nu poate accepta actuala politică financiară a guvernului Vulgaris.

Mareșalul Koniev decorat cu Legiunea de Onoare

VIENA. — Mareșalul Koniev, la castelul din Schönbrunn din zona franceză, a fost decorat cu „Legiunea de Onoare” și cu cel mai mare ordin francez.

Cehoslovacia a sîstat expulzarea germanilor

LONDRA. — Agenția Reuter e informată că guvernul cehoslovac a asistat deocamdată expulzarea germanilor care locuiesc pe teritoriul Cehoslovaciei, în special în regiunea sudetă.

Generalul Eisenhower, Ministru de Război al Statelor Unite?

WASHINGTON. — În cercurile bine informate din Statele-Unite se spune că în urma demisiei dlui Stimson, generalul Dwight Eisenhower, fostul comandant suprem al forțelor aliate din Europa și unul din marii realizatori ai victoriei din Europa, va fi numit ministru de Războiu al Statelor-Unite.

Grevele din Statele Unite continuă să ia proporții

WASHINGTON. — Grevele continuă să ia proporții tot mai mari în Statele-Unite. Până în prezent sunt în grevă peste 200.000 lucrători. Muncitorii din industria petrolieră Texas, în număr de 30.000 au cerut ca săptămâna de lucru să fie redusă de la 52 ore la 42, însă fără scăderea salariilor.

A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS Tel. 26.25 și 10.83
Membrii Asociației sunt invitați să fie prezenți azi Sâmbătă, 22. sept. orele 15.30 la sediul nou al Asociației din Bulev. Regina Maria Nr. 12 (Palatul Fischer Eliz) de unde se va porni la mormântul eroului sovietic din Bul. Reg. Ferdinand
Este o datorie de onoare a fiecărui membru Membrii Asociației care din motive de forță majoră n'au ajuns încă în posesiunea invitației, sunt rugați să treacă pe la biroul nostru pentru a o ridica. Din cauza localului neîncăpător numărul participanților este limitat.

PREFECTURA JUD. ARAD
Oficiul jud. al bunurilor imobile
Nr. 2876—1945.

COMUNICAT

Se pune în vedere tuturor locatarilor de imobile CASBI că în termen de 48 ore de la publicarea prezentei comunicări, să drepună cererile la zi, la CEC Nr. 143, la dispoziția CASBI, prezentându-vă în acest oficiu cu câte 2 foto-copii pe recepțiile CEC.
Se pot îngloba mai multe cereri pe o singură coală.
Cel ce nu se vor conforma prezentei comunicări vor fi evacuați din locuință.

Stiri școlare

Se aduce la cunoștința tuturor părinților de ucenici, că înscrierea elevilor ucenici la cursul profesional pentru ucenici industriali au început și se va continua până la data de 1 Octombrie 1945.
Cei cari nu vor înscrie ucenici la cursuri, vor suferi rigorile legii.
În ziua de 24 Septembrie a. c. la orele 8 are loc examenul de absolvire sesiunea de toamnă.
Licența Comercială de fete din Arad aduce la cunoștință celor interesați că reinscrierile elevelor școlii, precum și a elevelor noi, în clasele III, IV, VI, VII și VIII-a, se primesc numai până la data de 27 Sept. inclusiv.
După această dată, nici o înscriere nu se mai primește.

Miscarea Sindicală

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, roagă toți membrii din bransa lemnului și resingerei, ca să se prezinte Dumineca 23. sept. orele 11 a. m. în vederea înființării noului comitet de bransă, precum și discutarea problemelor generale de actualitate.

Audiență la Papa

ROMA. — Secretarul general al congresului mondial evreesc care se găsește la Roma a primit ieri în audiență de la Papa Pius al XII-lea, cărui mulțumit pentru atitudinea pe care a avut-o în timpul războiului pentru bunăvoința arătată față de evrei în demersurile pe care le-a făcut pentru a-l scăpa de relele hitlerist.

Mareșalul Montgomery la Praga

PRAGA. — Mareșalul Montgomery va sosi în cursul zilei de azi la Praga unde a fost salutat către foștii voluntari cehoslovaci care au luptat în cadrele armelor aliate împotriva nazistilor. Mareșalul Montgomery a felicitat călduros modul de comportare al cehoslovacilor. Aseară la teatru național din Praga s'a dat o prezentare de gală în cinstea reședinței oaspe, care a fost acordată de public, orchestra întonând imnul Regal britanic.
S'a reprezentat apoi o operă reședinței oaspe de Smetana.